Jefiniceibn 5;

S1 A y B son dos conjuntos cuyos elementos son nfimero
y se tiene una funcidn de A en B, dicha funcibn es una coail
porCLOna{idad directa de A en B si para cada elemento o
ly gada nimero "k", tal que kx€ A, se cumple la igualdadf i

f(kx) = kf(x)

Podemos interpretar tal definicién en dos tabulaciones:

B
10
15
20
25
30

£ (x) 10x3=30
kf (x)

2x6=12 £(x)
kf(x)

- Esta definicifn nos permitird encontrar una forma gene4'
para expresar la proporcionalidad directa.

Sean j
s gyli dos conjuntos cuyos elementos son niimeros
condicidon, f: A-%»B; entonces se tiene que: a

1.-. - i - .
Si para toda x €A se verifica que f(x) = ax, siendo

" "
a
una constante, entonces "ax" es la regla de una pro-

Porcionalidad directa.

zth: a€EB ?s una proporcionalidad directa de A en B
proozce§ existe una constante "a" llamada constante ée
porcionalidad, tal que f(x) = a
. = ax ara- to
del conjunto A. Como f(x) = ax, i i elemento
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pero, f£(x) = y; entonces:

a =

Advertimos que no se debe confundir el nimero k con la
constante de proporcionalidad.

Supongamos que la constante "a" existe; entonces se
ltiene que, £(x) = ax para todo XE A; si tal regla de corres-
ndencia determina una proporcionalidad directa, la defini-
cién aceptada debe cumplirse. Si "k" es un nimero cualquie-
a, se tiene que f(kx) = kf(x).

En seguida veremos que tal igualdad se verifica:

f(kx) = akx = (ak)x = (ka)x = k(ax) = kf(x)
4 : 4
igualando sustituyendo f(x)=ax

or tanto, f(kx) kf (x) .

Resumiendo ahora la proporcionalidad directa como fun--

ién, se tiene:
si £ : A+B es una proporcionalidad directa, entonces
f(x) = ax; si empleamos la literal "y" para designar

f(x) , tenemos:
y = ax

Para toda proporcionalidad directa existe un nimero "a"
llamado constante de proporcionalidad que la determina.

£ (x) ax
)
X

v/%x "

a




Sabemos que funciones con regla -de correspondencia axip
tienen por gréfica una linea recta; como en este caso
b=0, entonces la grafica de proporcionalidad directa es
un conjunto de puntos que pertenecen a una recta que pa-
sa por el origen. '

se tiene una proporcionalidad directa basta calcular
imagen de un nimero diferente de cero para construir
grafica. ;

Ejemplos de graficas de proporcionalidad directa:

distancia

{iMOE\mmACION 3.

una tabla y traza la grafica de:
2.54x para transformar pulgadas a cm.
%2.5 x para transformar pesos a dblares.

32 + %-x para convertir °C a °F.

para aumentar a los precios 25 % de su valor.

para conocer cudnto debe pagarse cuando se
obtiene 15 % de descuento.

para calcular la circunferencia conociendo
el didmetro.




5-6 IA VARIACION INVERSA COMO FUNCION.

Para interpretar la variacidn inversa como una funcidn _ v (i) s £ (x)
sequiremos un proceso anélogo al expuesto para la variacidn k
directa. ;

cuando tal igualdad se verifica, podemos afirmar que los ele- -
Supongamos que se desea recorrer la distancia de 300 Km mentos .del dominio son inversamente proporcionales a los ele-
que existe entre dos ciudades A y B; Zcudl debe ser la veloci 8 mentos del contradominio.
dad promedio si se desea hacer el recorrido en 1, 2, 3, 4, 6 . . .
y 12 horas? : Podemos interpretar tal definicidn en dos tabulaciones:

Se puede advertir que existe una correspondencia entre 1 {
el tiempo empleado y la velocidad requerida, es decir:

Cf(x) = o £(x) =¥

t: 1 hora corresponde vy = 300 Kn/h 60 400
30 200
20 100
3-horas corresponde vy = 100 Km/h - 15 : 80
10 40

= 2 horas corresponde vy = 150 Km/h

x horas corresponde vY y Km/h

En esta correspondencia puede observarse que al multipli
car una cantidad por un nimero k, la cantidad correspondiente
resulta dividida por ese nimero k. También se puede advertir
que el tiempo debe ser diferente de cero; de lo contrario no
se efectuaria el recorrido.

Lo anterior nos permite dar la definicidn de proporciona

o moE Cuando se tiene una tabulacién para una proporcionali-—

dad inversa, es facil advertir que el producto de un eleménto
del dominio por su imagen correspondiente es siempre el mismo:
Definicibn 6:-

Si A y B son dos conjuntos cuyos elementos son nimeros
y se tiene una funcidén de A en B, dicha funcidn es una propor
cionalidad inversa de A en B si para cada elemento x EA y )
cada nimero k, tal que kx €A, se cumple la siguiente igualdad:
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En general, sean A y B dos conjuntos cuyos elementos son
nimeros ; si £ : A+B es una proporcionalidad inversa, éntog
ces existe un nimero "a" llamado constante de proporcionali--
dad inversa, que cumple la siguiente condicién:

Para todo niimero x € A, siendo x # 0 se tiene que:
w £(x). = a
como, f(x) =y, a = Xy.

A continuacidn se da la expresidn general de la propor-
cionalidad inversa.

Si A y B son conjuntos cuyos elementos son niimeros, con
la condicidn de que cerc no pertenece al dominio, y si £:A~B
es una proporcionalidad inversa, entonces dicha proporcionali
dad esti determinada por un nimero “"a" llamado constante de
proporcionalidad inversa, es decir;

: A+B,
cuya regla de correspondencia es,

Bi3) s e

'EJEMPLO 6.

Dar la grafica de la proporcionalidad inversa:

£ - AFB

cuya regla de correspondencia es:

Folx)

300
x

Eri primer lugar se procede a tabular algunos valores de

v l (Km/h)

= oy e W =

EJEMPLO 7.

Trazar la grdfica de la funcién, f: A>B
correspondencia es, £(x) = 24/x

cuya regla de




o
obreros

Fig. 4.

Si tenemos come dominio los nimeros reales, con la condi
cién de que cero no sea elemento del dominio, la gr&fica de
R en R, cuya regla de correspondencia es f(x) = a/x; es una
curva a la que se llama hipérbola.

8-7 APLICACIONES.

En ciertas leyes de la fisica, de la guimica y en algu--
nos problemas cotidianos, se afirma que las cantidades que in

tervienen varfan en forma directa o inversamente proporciona
a continuacidn se dan tres ejemplos.

a) . Ley de Charles.

En un proceso, a presidn constante, los voliimenes de un
gas ideal son directamente proporcionales a las tempera-
turas que soportan.

Ley de Boyle y Mariotte.

En un proceso, a teémperatura constante, las presiones en
un gas ideal son inversamente proporcionales a los voli-
menes ocupados.

c) Si se tiene un conjuntoc de rectdngulos con la condicién
de tener la misma &rea, la longitud de la base es inver
samente proporcional a su altura.

Lo usual es expresar las leyes de la fisica y la quimi-
ca en forma simbblica por medio de proporciones, lo cual oca
siona dificultad en su interpretacidén cuando se trata de re-

solver problemas especificos, ya que se dan @inicamente dos
elementos del dominio.

Si se tiene f: A>B y dicha funcién determina una pro-
porcionalidad directa, entonces, para un par de elementos r
y s del dominio y ambos diferentes de cero, se pueden for-
mar las siguientes proporciones:

f(r) £(s)

La ley de Charles se puede expresar en forma simbélica
de la siguiente manera:




sf(s)

f(s)

o bien, = _7:'_(—r)_

La ley de Boyle y Mariotte puede expresarse en forma
simb&lica de la siguiente manera:

iR cE Psr N

Vi
ty

Si se tiene £ : A+*B y dicha funcién determina una pro

porcionalidad inversa, entonces se tiene que, para un par de

elementos r y s del dominio diferentes de cero, se pueden
formar las siguientes proporciones:

AUTOEVALUACION 4.

. L4
Para cada una de las siguientes tabulaciones, de la re-
gla de correspondencia:

| £(x)
6
9
12
115




